



# PATRIA



ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JUNTAS DE EXALTACION DE LAS ESPAÑAS. O. N. S.

GRANADA, SABADO 20 AGOSTO 1938

III AÑO TRIUNFAL

## Nuestras tropas ocuparon Peña Juliana, Loma Redonda y otras importantes posiciones en el frente de Valencia

### Los huelguistas de Marsella autorizan el embarque de municiones para la España roja

#### UNA DENUNCIA DE LOS PATRONOS AL MINISTRO DEL TRABAJO

Paris, 19. — Ha causado gran impresión el despacho dirigido al Ministro de Trabajo por los patronos del puerto de Marsella, denunciando que el sindicato de trabajadores del puerto se negó a la aplicación de la sentencia del su perárbitro sobre el trabajo dominical y nocturno, autorizó, sin embargo, a los inscritos en dicho sindicato para efectuar trabajos de noche y horas extraordinarias a favor de los marxistas españoles, especialmente para lo que se refiere al cargamento de motores y municiones con destino a Cataluña.

Efectivamente ha quedado demostrado que el vapor «Hona», de pabellón de Panamá, cargó desde el 14 al 15 del actual, en el puerto de Marsella municiones con destino a la España roja.

### Bélgica enviará muy pronto un representante a la España Nacional

Bruselas, 19. — Se insiste en los medios políticos, en que Bélgica enviará muy en breve un representante a la España Nacional.

En la última reunión del Gobierno se trató de este asunto y se afirma, que solo se espera la publicación de la respuesta del Generalísimo Franco a Inglaterra para decidir definitivamente sobre la cuestión.

### Los extremistas ingleses se oponen a la venta de un libro a favor de Franco

Londres, 19. — Un libro que tenía que ver próximamente la luz y que descubría los manejos del judaísmo internacional a favor de la España roja ha suscitado una violenta campaña por parte de los diarios filobolcheviques.

Dicho libro defendía la labor del General Franco, y a causa de la campaña indicada ha sido aplazada para una fecha indeterminada su venta al público.

### Gran derrota enemiga en el sector del Ebro

#### Han sido derribados cuatro aviones rojos

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy se ha causado a los rojos una gran derrota en el sector del Ebro, habiéndose ocupado posiciones de gran valor militar, que agrava notablemente la difícil situación en que se encuentran. Es enorme el castigo que se les ha infligido, siendo varios los millares de bajas que han sufrido y muy numeroso el armamento y material que se han visto obligados a abandonar, y que ha sido recogido por nuestras tropas. Los prisioneros hechos ascienden a varios centenares, sin que en este momento se pueda dar su número exacto, porque siguen afluyendo desde distintos puntos del sector.

En el sector de Saladas, del frente de Valencia, nuestras tropas han llevado a cabo una audaz operación, ocupando Peña Juliana, Loma Redonda, y otras importantes posiciones. Poco después los rojos contraatacaron varias veces dichas posiciones, siendo brillantemente rechazados y sufriendo gran quebranto. Al amanecer se conquistó la totalidad del macizo de Peña Juliana, cruzando el Barranco Resinero. Se han hecho al enemigo más de trescientos muertos y ciento cincuenta y tres prisioneros, cogiéndoles diez ametralladoras, más de doscientos fusiles y muchas municiones.

En el sector de Cabeza de Buey, durante la noche pasada y el día de hoy, el enemigo ha contraatacado repetidas veces nuestra posición de Zarza Capilla, desde Pañalsordo, y una del Sureste de Cabeza de Buey, desde Belalcázar, siendo rechazado con toda energía, y causándole gran número de bajas. Entre el material cogido a los rojos en este sector, en los últimos días, figuran más de cincuenta armas automáticas, mil quinientos treinta fusiles, ocho morteros, más de un millón de cartuchos de fusil y varios miles de granadas de mano y proyectiles de artillería.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En combate aéreo se han derribado hoy cuatro aviones rojos, sin pérdida alguna por nuestra parte.

El día 17, fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Ampolla; en la del 17 al 18 los de las estaciones de Vendrell, Sitges y Ampolla, y en la noche del 18 el de la fábrica de material de guerra de Blanes, que fué destruida.

Salamanca, 19 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### La posible división de Checoslovaquia en veintitrés cantones con autonomía muy amplia

#### UNA SUGERENCIA DE LORD RUNCIMAN

Londres, 19.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en Praga, informa sobre la entrevista que ayer celebraron Henlein y Lord Runciman, afirmando que este último no está decidido a la paralización de las negociaciones.

Para ver la forma de llegar a un arreglo sometió al Gobierno y a los sudetes alemanes, nuevos proyectos.

Es probable que propusiera a Henlein examinar un plan que ya fué discutido después de la Gran Guerra y que prevé la divi-

sión de Checoslovaquia en veintitrés cantones con una autonomía muy amplia.

#### HODZA NO ES PESIMISTA

Bruselas, 19.—El Presidente del Consejo de Ministros de Checoslovaquia, en una entrevista concedida a un periodista belga ha manifestado que no es pesimista y cree que la paz puede ser conservada en Europa.

#### COMUNICADO DE LA MISIÓN BRITANICA

Praga, 19. — La misión Runciman ha publicado en un comunicado, dando cuenta de que lord

### En Barcelona la idea de rendirse a Franco gana cada día más cuerpo

#### Ataques a Companys en el Parlamento catalán

Barcelona, 19. — Una nota hecha pública por radio dice lo siguiente:

«El presidente de la Generalidad permaneció esta mañana trabajando en su despacho de la Presidencia.

El secretario dijo a los periodistas que no recibiría visitas por que se hallaba estudiando asuntos de gran importancia.

Probablemente mañana sábado se reunirá el Consejo de la Generalidad a fin de tratar asuntos de interés para Cataluña.»

#### ATAQUES A COMPANYS EN EL PARLAMENTO CATALAN

Barcelona, 19. — El presidente Companys convocó ayer al Parlamento catalán.

La sesión fué muy movida y durante ella varios diputados dirigieron ataques a Companys, alegando que el Gobierno central ha violado el Estatuto y que el presidente de la Generalidad lo ha consentido.

#### COMORERA SE AUSENTA DE BARCELONA

Barcelona, 19. — Comorera se ha ausentado de esta capital so pretexto de pasar unos días fuera de la ciudad.

Parece que lo que persigue Comorera es esquivar la entrevista que quería celebrar con el Companys para hablarle en nombre de las libertades de Cataluña.

Existe gran descontento por la solución dada al conflicto político, la cual ha dado lugar a una violentísima escena entre Ayguadé y Companys.

Se insiste en que la idea de rendirse a Franco va tomando cada día más cuerpo.

Runciman había sido informado por el señor Hodza que se habían reservado varios puestos a los sudetes en las administraciones de Correos.

En la actualidad se está estudiando la concesión de puestos a los mismos en las Compañías de Ferrocarriles y en la Hacienda. Lord Runciman ha dado las gracias al Gobierno checo, por haber tenido la atención de comunicarle estos hechos que demuestran buena fe.

### La posición estratégica de Pantelaria

París, 19.—La prensa francesa pone de relieve el vuelo de ayer del Duce a la isla de Pantelaria, subrayando la posición estratégica de la potentísima base naval italiana.



#### NATALICIOS

Ha dado a luz un precioso niño doña María Luisa Cañadas Gárnara, esposa de nuestro querido camarada, camisa vieja de la Falange Santiago Cardell Pujalte.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta estado de salud.

También, y con toda felicidad ha visto nacer su primer hijo doña Mercedes Cruz Fernández, esposa del camarada José Villarejo Nieto.

Felicitemos al venturoso matrimonio así como al abuelo del recién nacido, el comandante de Caballería don Manuel Cruz Salas.

## Plaza de Toros del Triunfo

Grandioso festival lírico para mañana Domingo día 21 de Agosto de 1938

#### Programa:

1.º Sinfonía por la Orquesta Sinfónica de la Falange, que dirige el

#### Maestro Barrios

2.º La graciosa zarzuela en tres cuadros de los hermanos Quintero, con música del maestro SERRANO, titulada

## La Reina Mora

3.º FIN DE FIESTA FLAMENCO por las mejores bailarinas del SACRO-MONTE

Lola Medina y La Golondrina (hija) Niño de las Saetas

y a la guitarra MIGUEL LOPEZ.

Intermedios por el formidable excéntrico

#### TORERI

Precios populares incluidos todos los impuestos: Silla de ruedo, 3 pesetas; Asiento de tendido, 1'50.

Empezará el espectáculo a las diez y media de la noche.

## “Libertad”, el decano de la prensa de Falange, se convierte en diario

### Hoy será bendecida la nueva maquinaria del periódico

#### LO FUNDO ONESIMO REDONDO

Valladolid, 19. — Mañana sábado será bendecida la nueva maquinaria del periódico «Libertad», semanario fundado el año 1931 por Onésimo Redondo, y que es el decano de los periódicos de Falange.

«Libertad», a partir de mañana domingo, pasa a convertirse en diario.

#### INTERCAMBIO ENTRE CADETES DE O. J. Y JOVENES MUSULMANES

Cádiz, 19. — Hoy han llegado al Campamento de Organizaciones Juveniles de esta capital, 23 jóvenes musulmanes que permanecerán en el mismo un tiempo.

Veinte cadetes de las Organizaciones Juveniles de Cádiz, saldrán en breve para Marruecos, donde ya funcionan tres campamentos, habiendo dado comienzo ahora el intercambio entre mu-

## Gobierno civil

### PARA LOS HERIDOS DE GUERRA

En el día de ayer se entregó en este Gobierno civil con destino a los heridos de guerra hospitalizados, en esta capital las siguientes cantidades que donan los beneficiarios del subsidio al Combatiente del pueblo de Gójar que a continuación se expresan:

Trinidad Garzón Millán, 1 peseta; Francisca Jiménez Rodríguez, 1; Gabriel Carretero Cayetano, 1; Rafael Calero Bayo, 1; Mercedes Tites Garzón, 2; Francisco Garzón Fernández, 1; Luis Yáñez López, 1; Miceala Gómez Alguacil, 2; Virtudes Romero Pérez, 1; Andrea Prados Fernández, 1; Bernardo Carretero Fernández, 1; Andrés Jiménez Rodríguez, 1.—Total, 14 pesetas.

#### SALON NACIONAL

Hoy sábado 20 de agosto de 1938.

#### III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche. De 4 a 10 y de 10'15 a 1'30.

Exhibición de los graciosos dibujos BETTY VA A LA GUERRA La colosal y emocionantísima película de costumbres del Oeste, titulada.

## Venganza del desierto

por el valeroso caballista Buck Jones.

Fin de fiesta extraordinario con el estreno del interesantísimo documental, reportaje de actualidades mundiales NOTICARIO ITALIA NO LUCE NUM. 41, en español. Milicia Cultura Arte Deportes.

#### PRECIOS:

Butaca 40 cémos. Anfiteatro, 20.

Mañana CLIVE DE LA INDIA, en español

chachos musulmanes y cadetes de las Organizaciones Juveniles.

#### EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

Burgos, 19. — El Ministro del Interior ha sido cumplimentado esta mañana por el agente de España en Manila.

Visitaron al camarada Serrano Suñer el jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Consejero Nacional, camarada Martínez de Bedoya y el presidente de la Diputación Provincial de Vizcaya.

## Amistad italo - rumana

### 600 ESTUDIANTES RUMANOS RINDEN HOMENAJE A LA TUMBA DEL SOLDADO DESCONOCIDO

Roma, 19. — Los 600 estudiantes y estudiantes rumanos que han venido a Roma, Siena y Perugia para asistir a los cursos de Lengua y de Cultura italiana para extranjeros, organizados por el Instituto para las relaciones culturales con el Extranjero, han dado fin a su visita a Italia con una ceremonia de simpatía entre las dos naciones. El grupo ha escuchado al pie de la columna de Trajano una evocación de la conquista romana y del nacimiento de su Patria, pronunciada por el académico Paribeni. A la evocación hecha entre los imponentes restos del Foro Trajano, ha asistido el Ministro de Rumania con el personal de la Legación. De aquí los estudiosos y los estudiantes se han dirigido al Vittoriano para depositar una corona adornada con un lazo de los colores rumanos en la tumba del Soldado Desconocido.

## PALERMO

TEMPORADA DE VERANO 1938

III Año Triunfal

AGOSTO

20

Sábado

Sección fémica de 8'45 a 9'45.

Sección continua de 9'45 a 1'30

La gran producción española

## Los Claveles

música del maestro Serrano

Complemento:

LO QUE VIMOS EN SIRIA

Sección Fémica: Localidad única, 1'25 ptas. Sras. y señoritas, 0'50 Sección continua: Localidad única: 1'25 pesetas.

Se radiará el Parte Oficial

Cambio diario de Programa.

Se quiere que la S. de N. sea solamente un órgano de arbitraje

#### LA ABOLICION DE LAS SANCIONES

Londres, 19. — El «Daily Express» afirma que Lord Halifax propondrá en el próximo Consejo de la Sociedad de Naciones importantes reformas del Convenant y principalmente la abolición del artículo de sanciones a fin de transformarlo de órgano deliberativo en órgano de arbitraje.

## Se ha recibido en Londres un resumen de la nota de Franco

Londres, 19. — Se confirma que ha sido recibido en el Foreign Office telegráficamente un corto resumen de la nota de Franco, sobre la retirada de España de los voluntarios extranjeros.

El texto completo es esperado hoy o mañana en Londres — entonces será dado a la prensa.

Calzados **CORDOBES**

LA

GRAN VIAN-43

#### COLISEO OLYMPIA

El local en el que se disfruta una agradable temperatura.

Hoy sábado 20 de agosto de 1938. III AÑO TRIUNFAL

Sección continua desde las 3'30 de la tarde, y la última a las 11'30.

El mayor triunfo del cine español La gran casa Cifesa presenta la mejor producción española titulada

## La Hermana San Sulpicio

Imperio Argentina y Miguel Ligerro obtienen en esta película el más grande éxito de interpretación. Es cenas alegres, bellas canciones, bonita música. Es la película de mayor éxito de temporadas anteriores También se proyecta unas interesantes VARIEDADES SONORAS

#### PRECIOS:

Butaca patio 1'25; Id. Gral, 0'70.

Niños: En vuestra casa hay objetos de hierro o metal que son inservibles; recogedlos, que la Patria los necesita.

# perfil

## LAS MADRES

Con una insistencia que quita toda singularidad a los casos concretos, traen los periódicos la noticia de que una madre cualquiera escribe al Caudillo, enviándole dinero, bienes u ofrendas en memoria de un hijo que perdió en la campaña, y expresándose en un tono tan valiente, tan sereno y patriótico que se enciende al alma con una alta luz de consuelo y esperanza. Son madres de los sitios más diferentes, de orígenes distintos. Madres de Galicia, que acunaron, sus hijos frente al tierno y dulce frez del musgo, cara a los límites perdidos en la invasión azulverde del agua. Madres castellanas que cantaron sus nanas en la dura soledad amarilla de la paramera junto al grito de cal de las casas del pueblo manchego. Madres extremeñas, que encendieron su sangre y cuidaron de su niño en espiga, frente a cielos perdidos entre encinas humildes de sólidas raigambres. Y andaluzas, que su pieron del canto del agua y del alto silencio de la noche estrechada y olorosa.

¡Todas las madres de España, ofrecen quietamente su dolor, y echan sobre la tierra nueva del sepulcro del hijo, el grano de su ofrenda! Todas las madres hablan su oración frente al Señor del cielo, en sus cartas sencillas. Todas las madres, tienden desde su corazón una mística escala de Jacob para llegar al cielo donde duermen sus hijos.

Cuando se haga la historia y la poesía de este momento agrio e intenso de la guerra; cuando surjan los dos tipos humanos—el historiador y el rapso—que hablen en idiomas diferentes de este amargo trance de la lucha ocuparán ellas, en el canto y en la prosa, un lugar relevante. ¡Son la sangre la luz: el sustento de España! Todo el heroísmo y el ardor de la lucha lo mantienen las madres, que dan aliento y flor a la flor de su vida. Toda la esperanza y júbilo de la contienda, lo sostienen las madres que apagan con sonrisas la inquietud del dolor. Todo el futuro de España son ellas por que están llenas de confianza y fé.

Por eso cuando venga la gloria y el reposo de la paz habrá que hacer en todos los lugares, no solo un monumento a los caídos en lucha sino también otro a las madres de España, gracias a los que habrá pan y alegría sobre el haz de la patria.

Hasta el día 10 de Septiembre

**TORRES MOLINA**

solo abrirá su Estudio Fotográfico de ONCE A UNA de la mañana y de SEIS A OCHO Y MEDIA de la tarde.

Cuando repesas en el nido caliente de tu hogar, la juventud en los frentes pasa frío, sufre la lluvia, soporta la nieve... No le importa porque es para salvar a España. Y tú, que vives cómodamente, no has dado orden de entregar tu CHATARRA... Que también sirve para salvar a España.—Entrega toda la que tengas el día 20, lo manda Franco. España la necesita.

## Crónica de «El Tebib Arrumí»

# El número de prisioneros que llevan hechos nuestras tropas a los rojos se eleva a 140.000

## Los prisioneros y pasados en el sector del Ebro alcanzan la cifra de 5.000

### El cuarenta por ciento de unos y otros pasan de los 35 años

#### CUATRO AVIONES ROJOS DERRIBADOS

Empezó el día de hoy con inmejorables auspicios: Cuatro aviones rojos, un «Curtis» y tres «cazas» fueron derribados en un encuentro aéreo sin baja ninguna por nuestra parte, ya que apenas divisaron a nuestra aviación los pilotos rojos dieron media vuelta y enseñaron el rabo. Y en el resto del día al menos por el sector del Ebro, que es el que yo he recorrido, no ha vuelto a hacer acto de presencia la célebre «Temerosa» y hemos sido dueños absolutos del aire por lo que una vez más les hemos machacado de lo lindo sus pasarelas y sus reservas del otro lado del Ebro.

Habrà que ver el lío que se armará esta noche cuando después de estar sufriendo todo el día nuestro durísimo castigo, vean que no pueden evacuar sus bajas ni repostarse de municiones, ni siquiera de alimentos, porque les hemos cortado el cordón umbilical por el que se venían sustentando. Hemos hecho en este sector un fuerte contraataque de esos que en el «argot» militar se llaman de los de «bigote negro». Tan fuerte ha sido que aprovechando el haber podido vencer la resistencia roja, porque llegamos hasta sus segundas líneas, de trincheras, les hemos quitado unas cuantas importantes posiciones con lo que se van a ver en trances un poco peliagudos en

días sucesivos ya que entre las cosas que les hemos tomado hoy hay varias que eran magníficas posiciones artilleras.

Sigue creciendo el número de prisioneros y de pasados. Por cierto que hoy he visto una estadística oficial en la que ya alcanzan a cinco mil los pasados y prisioneros por este frente del Ebro. El cuarenta por ciento de estos rojos tienen una edad superior a los 35 años, es decir que han rebasado con creces lo que se llama edad militar. El 23 por ciento se trata solo de gentes que no han cumplido los 18 años, y un diez y nueve por ciento están en verdadera edad combativa. Esto revela la situación del ejército rojo donde como se sabe llamaron 17 quintas y de aquellos reclutas de un principio solo quedan con las armas en la mano, aproximadamente la quinta parte.

Todos los demás deben ser bajas o están en nuestro poder, entre los 140.000 prisioneros con que va contamos.

Después de esta inolvidable y para nosotros ventajosa aventura del Ebro van a tener que llevar los rojos a la segunda infancia y a los viejos, porque a juzgar por lo ocurrido en el día de hoy, las bajas van en progresión creciente, según se repiten nuestros ataques.

#### LA CONQUISTA DE PEÑA JULIANA

No será ciertamente con pár-

vulos o con hombres décrepitos con los que pueden ellos apuntarse tantos como los que en la noche última nos apuntamos nosotros por el sector de Teruel-Valencia. Hay allí un escarpado de rocas conocido por «Peña Juliana» que resultaba inaccesible. Desde aquellas cumbres los rojos nos molestaban constantemente, pues era un excelente observatorio desde el que veían todos los movimientos de nuestras fuerzas y daban referencia a sus artilleros para que nos entorpecieran. La noche última un oficial y un grupo de voluntarios decidieron acabar con aquel observatorio y en efecto, pidieron autorización para intentar escalar la roca como Dios les diese a entender. Lo hicieron sin más armas que un saco de granadas de mano a las espaldas. Cada uno como audaces escaladores, otros de jándose la piel en las aristas rocosas; ayudándose unos a otros, consiguieron escalar la cumbre, donde los observadores rojos dormían tranquilos y confiados, a pierna suelta.

A una señal convenida se tomó por asalto la posición, quedando los que en ella había, unos muertos y otros prisioneros.

En la mañana de hoy, con gran asombro de los nuestros, desde las cumbres de Peña Juliana empezó a funcionar un heliógrafo, con un espejo de bolsillo, con el que por telegrafía óptica se decía: «Triunfamos. Aquí estamos vencedores y con doce prisioneros. Sin novedad por nuestra parte. Esperamos órdenes. ¡Viva España! ¡Viva Franco!»

En vista de esta noticia sañeron más fuerzas para auxiliar a los que tan valerosamente habían asaltado la posición infligiendo tremendo castigo al enemigo.

Baste decir que se les han hecho 300 muertos y más de cien prisioneros y se les han cogido diez ametralladoras ligeras y seis pesadas y más de 200 fusiles, quedando absolutamente todo el macizo de Peña Juliana en poder de las tropas de España.

Este ha sido el resultado de la heroicidad de un puñado de muchachos que por ser verdaderos soldados de Franco realizaron la magnífica maniobra como si se tratase de la cosa más natural del mundo.

Es que eran eso. Soldados, y soldados de Franco. Es decir, hombres con fuerza en el corazón y en el cuerpo. Soldados de Franco los mejores del mundo.

## Treinta navas españolas están deteriorándose en varios puertos británicos

Roma, 19. — Los diarios italianos publican la siguiente información recibida de Londres:

«En diversos puertos de Inglaterra se encuentran anclados hace más de un año 30 barcos mercantes españoles de tonelaje grande y pequeño los cuales van deteriorándose lentamente. En buena parte estas embarcaciones han sido abandonadas por las tripulaciones, las cuales han querido regresar a España, pero nadie sabe decir cuando las navas podrán zarpar de Inglaterra porque se encuentran en estado de «arresto», habiéndolas las autoridades británicas «detenido» a demanda de una o de otra parte combatiente en la Península Ibérica. Ahora los tribunales están examinando la posición jurídica de cada uno de los barcos separadamente y como se comprende, el procedimiento es lentísimo

En Cardiff, por ejemplo había hasta hace algunas semanas nueve vapores españoles que poco a poco se han reducido a tres. Los que partieron tuvieron que enrolar nuevas tripulaciones y entrar en astillero antes de partir. Los jueces ingleses en la mayoría de los casos vacilan antes de dictar una decisión porque o bien los vapores están inscritos en un puerto nacional, pero la Compañía de Navegación ha trasladado su sede central a Barcelona, y son reclamados tanto por el Gobierno rojo como por el Gobierno de Burgos o bien pertenecen netamente, según la interpretación inglesa, a una de las partes litigantes, pero la tripulación quiere llevarlos a un puerto de la parte adversa.

«Cada barco, antes de partir además de pagar los gastos por las reparaciones ha de pagar además sumas importantes, entre otras unas 1000 libras por semana transcurrida anclados en un puerto inglés, con lo cual no está incluido el caso de que por falta de pago alguna unidad de la flota mercante española quede definitivamente en poder del Gobierno británico.

**Peinados ARTÍSTICOS**  
**Permanentes ARRUFAT**  
**desde 8 pesetas**  
Salamanca 1 Esquina a Bibrambla

# Mañana tendrá lugar, en el Paseo del Salón, el acto de jurar bandera los nuevos alféreces

## El Rector de la Universidad les dirigirá una brillante alocución

Dispuesto por la Superioridad que tenga lugar en Granada el solemne acto de la renovación de la jura de bandera de los alumnos de la Academia de Infantería, se ha acordado que se celebre el domingo, día 21, a las diez de la mañana, en el Paseo del Salón.

Formarán allí, además de la Academia de Infantería, fuerzas del Ejército y juventudes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El acto será presidido por las autoridades militares, civiles y eclesíásticas y el rector de la Universidad señor Marín Ocete les dirigirá a los Alféreces una brillante alocución.

Después de celebrada la renovación de la jura, se desfilará ante las autoridades, que estarán situadas en la tribuna levada frente al kiosko de la Música, siguiendo a continuación las tropas por la Carrera del Genil, Reyes Católicos, Gran Vía, hasta la Avenida de Calvo Sotelo, en donde se efectuará la dislocación de tropas.

Los alumnos celebrarán momentos antes de la comida con que serán obsequiados, un certamen literario, distribuyéndose a continuación los premios, pasaportes y diplomas.

Por la importancia del acto, se encarece a las fuerzas vivas de

la población y al pueblo en general, el que contribuyan al mayor realce y brillantez del mismo, engalanando sus balcones y demostrando su simpatía por los heroicos caballeros alféreces, y la compenetración que existe entre el pueblo de Granada y su brillante Academia de Infantería.

### Esta tarde se consagrarán al Corazón de Jesús

Hoy sábado, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias el solemne acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús, de los alumnos recientemente promovidos a alféreces, que desfilarán acto seguido en columna de a tres, por las calles principales de nuestra población

# Consejo de guerra contra 90 soldados y paisanos

## La petición fiscal fué de 18 penas de muerte, 70 de reclusión perpetua y dos de reclusión temporal

Ayer mañana y en la Sala destinada en la Audiencia Territorial para la celebración de los Consejos de Guerra, tuvo lugar ante el Consejo de Guerra, permanentemente la vista de la sumaria incoada contra noventa soldados y paisanos.

La vista había despertado una gran expectación, viéndose los pasillos de la Audiencia y el patio llenos de público que acudió a presenciar la misma.

Declarada abierta la sesión por el presidente, comenzó la vista informando el Ministerio público, relatando los hechos que han motivado la incoación del procedimiento.

Los hechos de la sumaria calificada como constitutiva de delitos de rebelión y auxilio a la misma, es en síntesis los siguientes: En ocasión de haberse marchado al campo rojo un soldado del batallón de Trabajadores que se encontraba de guarnición en

Fuente Tojar, se notó que otro soldado se había vestido aquel mismo día de la misma forma que el desertor, es decir con dos pantalones, dos camisas, los bolsillos llenos de todos sus papeles y las medallas que acostumbraba a llevar, las tenía ocultas.

Al ser detenido, confiesa que todos los soldados de su compañía procedentes de Málaga, tenían el propósito como él, de desertar resultando que entre dichos soldados había cuatro de ellos quienes durante su permanencia en Porcuna, habían confeccionado guatacos destinados a realizar actos de sabotaje en la zona nacional, de acuerdo con unos paisanos.

Otro de los acusados, Gregorio Ruiz Pérez, sargento que fué de la brigada Lister, y que tomó parte en los desmanes rojos en Bujalance, y más tarde enrolado como miliciano en dicha brigada en la que alcanzó por méritos—según confiesa—la graduación en dicha, después de haber actuado en Brunete, Belchite, Teruel y otros puntos, se pasó a nuestra zona con la misión especial de establecer un espionaje a favor de los rojos, según propia declaración, lo que realizó en unión de varios paisanos. Asimismo instigó a numerosos soldados para que desertaran al campo rojo, siendo sorprendidos por nuestras fuerzas cuando realizaba un servicio de reconocimiento.

De las acusaciones similares, asimismo se desprenden y quedan probadas la actuación de cuatro sargentos y numerosos soldados procedentes de Málaga, que durante su permanencia en el cuartel y diversos puntos, han hecho una intensa propaganda contra el glorioso Movimiento, propalando noticias falsas y tendenciosas y diciéndose que no era cierto el contenido en la prensa nacional respecto a las operaciones de nuestros ejércitos, y que Málaga sería recuperada por los republicanos.

Resumen de todos los hechos de la existencia de un complot preparatorio de deserción colectiva al frente enemigo, ya consumada por muchos y frustrada para los procesados, y una organización de espionaje a favor de los marxistas montada y sorprendida en pleno funcionamiento en el sector de Fuente Tojar, como actos de sabotaje y terrorismo.

La acusación fiscal pidió para los procesados dieciocho penas de muerte, setenta de reclusión perpetua y dos de reclusión temporal.

La defensa, en un brillante informe, pidió la absolución de los procesados.

La vista se suspendió a las dos de la tarde y se reanuda a las seis quedando concluida para sentencia.

# JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

## DECLARACION JURADA DE PATATAS

Por los señores Alcaldes de los pueblos que se relacionan a continuación, en los cuales se cultivan patatas en extensión importante, se exigirá a los cultivadores y tenedores de dicho artículo que en plazo de cinco días presenten ante los respectivos Ayuntamientos una declaración jurada de sus existencias, las que serán

resumidas dentro de los tres días siguientes y una vez terminado el oportuno resumen será remitido sin pérdida de tiempo a esta Corporación.

El incumplimiento de este servicio será severamente sancionado por mi Autoridad.

Relación que se cita:

Granada, Armilla, Cájar, Cenes, Churriana, Dilar, Gójar, Güejar Sierra, Huétor Vega, Maracena, Monachil, Ogijares, Peligros, Pinos Genil, La Zubia, Dúrcal, Padul, Pulianas, Santafé, Alhendín, Ambrós, Atarfe, Belicena, Cijuela, Chauchina, Cúllar Vega, Fuente Vaqueros, Gabia Chica, Gabia Grande, Purchil, Pinos Puente, Loja, Huétor Tájar, Illora, Salar, Villanueva Mesía, Zafarraya, Orgiva, Nigüelas, Lanjarón, Albolote, Alfacar.

Granada 19 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil presidente.

## LA TASA DE LA LECHE

Por esta Junta en sesión celebrada el día 16 del actual se acordó fijar para la venta del litro de leche de vaca y cabra el precio de noventa céntimos en el establecimiento o despacho del vendedor.

Para el servicio a domicilio se autoriza la elevación en cinco céntimos litro sobre el precio anterior siempre previa justificación de que se cumplen las disposiciones de carácter higiénico que rigen en la materia.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento de lo acordado.

Granada 19 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Abastos interino.

## COMISIÓN PROVINCIAL DEL CURTIDO

### PROHIBICION DE SALIDA DE PIELES CURTIDAS

Cumpliendo órdenes de la superioridad se hace público para conocimiento de los fabricantes de pieles que queda prohibida la salida de la provincia del remanente de pieles curtidas que exista después del abastecimiento del Ejército hasta tanto no se hagan los cursos para el abastecimiento normal de esta provincia.

A tal efecto deberán presentar declaración de existencias tanto los fabricantes como los almacenistas y estos habrán de hacer las peticiones de la cantidades que necesiten para el abasto.

Se recuerda a los fabricantes y usuarios de suela la obligación que tienen de hacer las declaraciones de existencias y de las necesidades del consumo.

Granada 19 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión.

## El Colegio de Farmacéuticos regala tres botiquines a las Organizaciones Juveniles

El Colegio Oficial de Farmacéuticos ha regalado a las Organizaciones infantiles de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. masculina y femenina, tres botiquines de urgencia para sus campamentos.

Por el presidente de ese Colegio camarada Antonio de la Blanca se les fueron entregados en Almuñécar a dicho organización. Dichos botiquines van colocados en cajas de madera hechas para el objeto a que se destinan y van surtidas con material de cirugía de urgencia y medicamentos necesarios para los casos de momento.

# Martínez Cañavate, S. A.

## Chacinas y Cereales

### Maracena (Granada) Telf. 2222

¿Has entregado ya tu chatarra?

¿Que esperas?

La juventud no ha esperado tanto para derramar su sangre y ofrendar su vida a España.

## Vida municipal

# Ayer se firmó el título de propiedad de parte del solar del Café Colón, para el ensanche de Puerta Real

Este es el primer paso para la urbanización del Embovedado, que seguidamente acometerá Ayuntamiento.

A las ocho de la noche abrió la sesión de la Comisión gestora municipal el Alcalde, camarada Gallego y Burín, asistiendo los concejales señores Martínez Lumbreras, Acosta Inglot, Méndez Rodríguez Acosta, Martín Campos, García Villalba y Suárez Pelegrín.

Actúa el secretario de la Corporación, don Francisco Rico Rico.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior y varios dictámenes de la Comisión de Hacienda e Impuestos sobre cambio en diversas matrículas por solicitud justificada de los interesados se entra en el orden del día.

### APROBACION DE CUENTAS Y PRESUPUESTOS

Queda aprobado un dictamen de la comisión de Asistencia Pública en el que se propone la aprobación de una cuenta rendida por el Depositario de Fondos municipales, importante 2.385 pesetas por medicamentos adquiridos con destino a la Farmacia Municipal y otra de la misma comisión, de 747 pesetas por apertura de fosas en el Cementerio.

Asimismo queda aprobado un presupuesto del arquitecto municipal señor Castillo, de 1.117 pesetas para obras de adaptación de la galería de una de las clases de la Escuela Normal; una cuenta presentada por la Compañía General de Electricidad, por servicios de alumbrado prestados durante el mes de julio último en un total de 6.334 pesetas y otra de la Compañía de Electricidad y Gas Lebón, también por servicios de alumbrado durante Julio por la cantidad de 673 pesetas.

En esta última factura se deduce, por indicación del teniente alcalde delegado de Policía Urbana, camarada Martín Campos, la cantidad de 197 pesetas que importa el servicio de alumbrado de la Alhambra y a propuesta del mismo concejal no se aprueba una factura de la Compañía de Electricidad que importa 10.881 pesetas por no haberse descontado en ella la hora menos que luce el alumbrado de media noche según la disposición del Ministerio del Interior adelantando el horario en sesenta minutos.

A propuesta de la comisión de Fomento se acuerda aceptar un presupuesto formulado por el ingeniero municipal importante 680 pesetas para renovación de la cañería que surte de agua el Mercado de San Agustín, ejecutándose las obras por administración, dada su urgencia; un

presupuesto del arquitecto municipal señor Castillo, de 8.156 pesetas para construcción de un estanque delante de la Cruz de los Caidos y otro de 2.534 pesetas para arreglo de las tapas del Carmen de las Murallas y del grupo escolar «Alcazaba Cadima».

### LICENCIAS PARA OBRAS

Seguidamente se conceden las siguientes licencias para ejecutar obras:

A don José Bravo, para reforma de la casa número 1 de la calle del Rosal; a don Miguel Rodríguez Acosta, para construir un edificio de nueva planta en el solar número 2 de la calle del Corral del Paso; a doña Carmen Pineda para reforma de la casa número 4 de la Cuesta de Tello; a don Miguel Rodríguez Acosta, para construcción de otro edificio de nueva planta en el solar número 31 de la calle de Santiago; a don Francisco Rosell Domínguez, para ampliación de la casa número 51 de la calle de Elvira; a don Miguel García Batlle para adaptación de la casa número 22 de la calle de Puentezuelas; a don Antonio Hernández para reforma de una casa de su propiedad situada en el pago del Zairdín; a don Manuel Guerrero Iáñez, para reparación de la casa número 3 de la calle de San Antón; a don Eduardo Castro Arroyo para saneamiento de las casas números 23 y 25 de la Acera de San Idefonso y a don José Figueruela para construir dos establos en el solar de su propiedad de la Cuesta Rodrigo del Campo.

### OBRAS MUNICIPALES

Queda aceptada la propuesta hecha por el maestro de obras don Antonio Pareja Robles que se compromete a efectuar las reparaciones necesarias y que se tienen en proyecto en el Carmen de la Muralla y grupo escolar «Alcazaba Cadima» en la suma de dos mil pesetas.

### EXPROPIACION DE UNA CASA

Vista la concesión de licencia que se ha hecho para construir una casa de nueva planta en el Corral del Paso, el señor Méndez Rodríguez Acosta propone y así se acuerda la expropiación de la casa número 7 de la referida calle para darle la anchura necesaria.

### CABLES SUBTERRANEOS

El delegado de Policía Urbana, camarada Martín Campos propone que al efectuar las obras de pavimentación de la Carrera del Anil se instalen las columnas

del alumbrado público sobre la canalización subterránea colocada a ambos lados, con lo que, al par que desaparecen los cables aéreos, servirá el nuevo emplazamiento para una futura transformación del alumbrado de dicha vía, reforma que actualmente está en estudio.

Así se aprueba.

### DE PERSONAL

Se aprueba un dictamen del Síndico don José Jiménez de Parga referente al informe que le fué pedido sobre un escrito presentado por el bombero de primera Eduardo Fernández Ochaños interponiendo recurso de reposición contra el acuerdo de este Ayuntamiento, de 13 de julio último por el que se le denegó el nombramiento de cabo.

En dicho informe el señor Jiménez de Parga, después de exponer los fundamentos en que se basa para lo que ha examinado el Reglamento del cuerpo de Bomberos y cuantas disposiciones vigentes existen al efecto, propone que se deniegue nuevamente la petición formulada.

### ASUNTOS VARIOS

Dada cuenta de un oficio del presidente del Sindicato de Riegos de la Acequia Gorda interesando que las aguas procedentes de la cámara del Carril del Pión que discurren por el colector que desemboca al río Beiro, lo hagan a la acequia del Jaque del Marqués, se acuerda concederle siempre que la instalación de la compuerta necesaria sea por cuenta del Sindicato.

Se procede a adjudicar a don Nicolás Gómez las obras de variación de tabiques en el edificio del Ayuntamiento.

El Cabildo acuerda facultar a la Alcaldía para anunciar el concurso para la construcción del estanque proyectado en la Cruz de los Caidos y la admisión de proposiciones para la adjudicación.

Finalmente, queda aprobada la concesión de permisos de doce días al camarada Gallego y Burín y al señor Acosta Inglot y otro de veintidós días al señor Méndez Rodríguez Acosta.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión a las nueve de la noche.

### EL ENSANCHE DE LA PUERTA REAL

El alcalde manifestó a los informadores que ya se había firmado la autorización con la señora marquesa de las Torres de Orán para conforme al acuerdo del Cabildo del día 13 de Julio próximo pasado, adquirir por el Ayuntamiento la parcela necesaria para realizar el ensanche de la entrada de la calle de Mesones, del solar del Café Colón. Inmediatamente las obras han comenzado y ya se realzan las de explanación y enseguida se hará el derribo de la parte que será dedicada al ensanche de Puerta Real.

Con esta obra se comienza el proyecto de urbanización de toda



Falange Española  
Tradicionalista  
Y DE LAS J. O. N. S.

### LLAMAMIENTO

Se ruega a don Manuel Calatrava, de Mancha Real (Jaén), se pose por la Delegación Provincial de Información de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Plaza del Campillo, piso tercero, cualquier día hábil de 5 a 6 de la tarde, dentro de la posible brevedad.

—Se ruega a don Amador Ramírez Dávila, de Mancha Real (Jaén), comparezca en la Delegación Provincial de Información de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (Plaza del Campillo) piso tercero, cualquier día hábil de 5 a 6, dentro de la posible brevedad.

### Organizaciones Juveniles

#### DELEGACION LOCAL

Todos los cadetes de la legión de Granada se presentarán hoy sábado a las seis de la tarde en el campo España (Barrio de Figares), para ser revisados por el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Por el Imperio hacia Dios.

#### CAMPAMENTOS

A los fines de la formalización de los boletines de fechas que han solicitado asistir al campamento José Antonio en la próxima expedición del día 30 del corriente, se servirán pasar por esta Delegación General de Campamentos hoy de 7 a 9 de la tarde los camaradas siguientes:

Antonio Rosales Angulo, José Sánchez Rodríguez, Pedro Murcia Carrasco, Claudio Navarro Marín, Manuel Navarro Marín, Juan García Parejo, José Illescas Fernández, José Luis Pareja Fleman, Antonio Pérez Rejón, Francisco García Antequera, Miguel Vico Acedo, José Jiménez Burgos, Antonio Osuna Ruiz, José Rosa Ramírez, Francisco Rosa Ramírez y Miguel Mejías Linares.

El Delegado de Campamentos

la Puerta Real y Embovedado que será acometido con toda la rapidez posible.

### LAS JUNTAS MUNICIPALES

#### DE BARRIO

Por el Alcalde fueron nombradas ayer las siguientes Juntas municipales de barrio:

San Matías.—Presidente don Fernando Wilhelmi Manzanao, conde del Excmo. Ayuntamiento; vicepresidente, don José Zuberda Martín, jefe del distrito de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; vocales, don Fermín Camacho Medina, don Manuel Torres Molina, don José Arenas Delgado, don Enrique Sánchez de Molina, don José López Fernández Secano, don Lizardo Orantes de la Puerta.

### SE VENDE

una ganadería de cabras clase basta de mucha marca y kilos, compuesta de unas 200 cabezas con sus sementales y cabestros, todo ganado de vida de 2 a 5 años y nada que desechar, próximas a parir.

Se encuentran en Sierra Nevada.

Dirigirse a D. Francisco Pelayo

Boquerón 38

**Calzados Hinojosa**

Fábrica: Camino Cenés núm. 9

Teléfono 1574

Granada

# LA PROVINCIA

## Santafé

### NUEVA SOCIEDAD

Ha quedado constituida la nueva Sociedad Cultural y recreativa que se denomina «Liceo de Santafé».

Era una aspiración de todos los elementos culturales, industriales y agricultores de esta ciudad constituiría: al efecto, han logrado su fin, pues cuentan con gran número de socios en un edificio amplio y de condiciones inmejorables.

Confeccionado el reglamento cuya copia obra ya en el Registro del Gobierno civil, se ha constituido la junta directiva compuesta de don Santiago Bailón Fernández, presidente; don José Arenas Villaldea, vicepresidente; don José Hernández Chico, secretario; don Joaquín Gallardo Torrens, tesorero; don Iluminado Martín Pérez, bibliotecario; y vocales, los señores Torres Gil, García Carona, Duro Aguilar y Pérez Larriño.

Es mucho el entusiasmo que hay por esta sociedad y a la que deseamos una larga vida.—C.

## Guájar Faragüt

### BENDICION DE IMAGENES

Día de verdadero júbilo ha sido para los vecinos de esta población el día 8 de los corrientes, fecha en que tuvo lugar la llegada a esta de las imágenes de Nuestro Padre Jesús Nazareno y San Lorenzo, recientemente construidas por haber sido pasto de las llamas todas las que constituían el tesoro artístico de esta parroquia durante la dominación marxista.

En verdad, una vez más ha quedado patentizada la religiosidad de este pueblo, pues apenas hubo llegado a esta parroquia nuestro digno párroco e iniciada a idea de adquirir la imagen del Patrón, cuando todos ofrecieron tan generosamente su óbolo y con tal esplendidez que no solamente se ha logrado la del referido Santo, sino también la de Nuestro Padre Jesús Nazareno; habiéndose además sufragado los gastos ocasionados con las fiestas celebradas los días 10 y 11 del actual y quedando un remanente muy superior a las mil pesetas. Esto solamente demuestra los sentimientos católicos de esta vecindad, máxime si se tiene en cuenta la situación económica tan agobiante y difícil en que se encuentra la mayoría de sus habitantes.

Sin duda, que los mencionados días jamás deberán borrarse de la memoria de estos fieles por las gratas impresiones recibidas. El día 8 señalado para la recepción y solemne bendición de las referidas imágenes fué en realidad emocionante; en efecto, para la mencionada ceremonia se levantó por las distinguidas señoritas Encarnita Ruiz Hidalgo, Elvira y Lolita Ruiz Mancilla, Carmen y Dolores Guardia Tejero, un artístico altar que tenía como dosel el emblema de nuestra Patria y por corona

ción el signo de la Redención. También merece especial mención el altar erigido como descanso por la señora e hijas de don Eugenio Alcázar Alcántara, el cual presentaba deslumbrante aspecto por su espléndida iluminación y ornamentación de plantas e insignias de Faisnaga, y de los países amigos.

Al acto de la bendición asistieron todas las autoridades, mandos de Falange Española Tradicionalista, Organización Juvenil, asociaciones, niños de las escuelas con sus profesores y pueblo en general, siendo verdaderamente emocionante el momento de la entrada en la iglesia parroquial, que resultaba insuficiente para contener a todos los fieles que con los ojos bañados en lágrimas se postraban ante aquellas benditas imágenes, para dar gracias a Dios y pedirle por todos sus seres queridos, que se encuentran en los campos de batalla.

Nuestro párroco don Rafael Fernández Yáñez hizo uso de la palabra, para felicitar y dar las gracias a todos los asistentes, demostrando el carácter de desagravio de dicho acto, por las profanaciones y sacrilegios que se habían cometido en aquel sagrado lugar por los sin Dios y los sin Patria.

El día 10, festividad de San Lorenzo, Patrón de esta villa, hubo misa solemne en la que hizo de preste don José María Molinero, profesor del Seminario y prefecto de disciplina del mismo; fué oficiada la misa de Pío X por el coro de cantoras de esta parroquia y el panegírico del Santo estuvo a cargo del párroco. Por la tarde hubo solemne procesión, recorriendo las principales calles de la población dentro del mayor entusiasmo y siendo escoltadas las imágenes por fuerzas de la quinta Bandera de Falange Española Tradicionalista.

El día consagrado a Nuestro Padre Jesús también se celebró solemne misa, actuando el referido coro de cantoras y con asistencia de todas las autoridades; el sermón en honor del divino Nazareno así como la súplica que siguió a la procesión, corrió a cargo de don José María Molinero, demostrando con verdadera sencillez y elocuencia la divinidad de Jesús. Por la tarde también se repitió la procesión con asistencia de todo el pueblo.

Aprovechando la oportunidad de estas fiestas se ha efectuado la bendición de la bandera nacional y la de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, siendo maadrina la señorita Encarnita Ruiz, que leyó unas cuartillas rebosantes de patriotismo; haciendo también uso de la palabra con este motivo el alférez de nuestro glorioso Ejército señor Oloriz, y el párroco. Al terminar el acto todos los asistentes fueron obsequiados espléndidamente por el Ayuntamiento y la Sección Femenina.

Mil plácemes y nuestra más cordial enhorabuena reciba la junta encargada de la adquisición de dichas imágenes por el celo y actividad desplegados en su cometido.

## Almuñécar

### ENTRONIZACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Con sencillez no exenta de solemnidad, se bendijo y entronizó la imagen del Sagrado Corazón de Jesús en el local de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a las siete de la tarde.

El día 25, fiesta del glorioso Santiago Patrón de España, se llevó a cabo el solemne acto de bendecir y entronizar el Corazón Sagrado de Nuestro Redentor en el local de esta Sección Femenina. Ya reinaba en el corazón de todos los afiliados pero con este acto eminentemente sencillo y religioso, se ha patentizado una vez más el espíritu de esta Falange que sabe ser en todas

## Maestros: PIZARRAN

### Barniz para pizarras murales

## En la Prisión provincial

### CONFERENCIA DE DON PEDRO MANJON

La labor orientadora y de incorporación al Nuevo Estado que se desarrolla en la Prisión ha merecido con justicia que el señor jefe del Servicio Nacional califique nuestro centro penitenciario como el mejor organizado de España y a su personal directivo como el más fiel intérprete del pensamiento del Caudillo en esta materia.

El jueves, siguiendo esta magnífica labor y a invitación del director accidental del establecimiento don Juan Sánchez Ralo, habló a los reclusos don Pedro Manjón. Virtud, ciencia y sencillez evangélica.

La figura simpática del pariente y sucesor de nuestro llorado don Andrés, su visión clara de los problemas humanos y sus dotes pedagógicos, supieron una vez más interesar al auditorio y hacerle sentir bien hondo la influencia salvadora del Cristianismo.

Empezó diciendo que él no era orador, gracias a Dios, pues considera uno de los mayores males que ha padecido España en estos últimos tiempos esa plaga de oradores profesionales que recorriendo ciudades y aldeas solo sirven para agitar las conciencias y des-cristianizar al pueblo. Menos hablar y más hacer. Los grandes problemas humanos no se resuelven con palabras sino con hechos. Y mientras esta gran verdad no se comprenda ni se practique, no será posible ese amanecer glorioso hacia el que con ansiedad dirigimos nuestras miradas.

Jesús, en esto como en todo, Maestro de Maestros, dió el ejemplo, permaneciendo treinta años en silencio, mezcla-

do con los humildes, compartiendo su vida y sus dolores y cuando en cumplimiento de su misión divina empezó la predicación de la verdad aún se retiraba con frecuencia de las muchedumbres para orar en silencio y sobre todo predicaba con el ejemplo.

Recuerda el orador la parábola piadosa del samaritano y con su natural gracejo el gran aforismo de la sabiduría popular: «Obras son amores y no buenas razones».

Por eso aquel gran Pontífice que se llamó Pío X al estudiar con los cardenales la cuestión social y después de oír muchas y muy autorizadas opiniones sobre la forma de resolverla, dijo mostrando un pequeño librito que había siempre sobre su mesa: «Todo estaría resuelto si los hombres conocieran el contenido de este librito y lo practican». El libro era el Catecismo.

Obras y no palabras, repetía el Padre Manjón. Cuando la ley y la generosidad del Caudillo os desvelan a vuestros hogares, desconfiad de los habladores y de los charlatanes, volvedles la espalda y atended siempre a lo que hagan. «Por sus obras los conoceréis».

Bellísima charla la de don Pedro, que se vió premiada con sinceros y unánimes aplausos.

Seguidamente la orquesta y coros de la Prisión interpretaron magistralmente varias composiciones; los grupos ginecásticos, recientemente organizados por iniciativa del señor Sánchez Ralo, hicieron varios ejercicios en el centro del patio y se terminó el acto cantando la Salve, que dirigió el infatigable capellán de los presos señor Pérez Carrillo, y los himnos patrióticos.



# Chocolates GENERALIFE

## SON LOS PREFERIDOS DEL PUBLICO



**HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS** Bernardo, Samuel, Severo, Leovigildo, Cristóbal.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.** — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la Iglesia de San Bernardo.

Mañana en San Juan de Dios.

**ADORACION YESPERTINA.** — En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa solemne. Misa, Rosario, Bendición y Reparto.

**MONASTERIO DE SAN BERNARDO.** — Continúa el Jubileo de las 40 Horas. A las 10 de la mañana de hoy sábado, festividad de San Bernardo, Misa cantada. A las 6 de la tarde, solemne función en honor del titular de la iglesia con el rezo del Santo Rosario, Novena al glorioso Santo fundador y Sermón a cargo del Iltre. don Francisco González, canónigo magistral de nuestro templo metropolitano.

**VENERABLE ORDEN TERCERA DE SANTO DOMINGO.** — Mañana, como tercer domingo de mes, celebrará sus cultos mensuales la venerable Orden Tercera de Penitencia de Santo Domingo, en la parroquia de Santa Escolástica.

La Santa Misa de Comunión se celebrará a las siete y media, y por la tarde a las cinco y media tendrán lugar el ejercicio y Capítulo que presidirá el M. R. P. Provincial de Dominicos de Andalucía, Fray Julián Fernández, O.P.

**ADORACION NOCTURNA.** — Esta noche a las once en la Capilla de la Misericordia cubriendo guardia los turnos IV Santa Teresa de Jesús y XV San Pantaleón a devoción de las señoras de Benavides por el alma de su señor padre (q. e. p. d.)

**TURNO DE SAN TARSICIO.** — Esta tarde a las siete en la Capilla de la Misericordia, celebrará su vigilia mensual el turno de San Tarsicio. La Misa de Comunión será el domingo 21 a las 9 de la mañana.

### Importante donativo de chatarra

Don Vicente de Hita Rabadán, don José Guiote y doña Elisa Carballero han cedido a la Delegación Local de requisa de chatarra de Baena (Córdoba) una prensa y maquinaria completa de una fábrica aceitera de su propiedad en el expresado pueblo.

### Casa amplia con ardin o carmen,

ciudad o alrededores. — Josea: interesa desde 15 Septiembre o inmediatamente. Dirigirse Tel. 2261 desde 3 tarde.

# HOY ES EL 'DÍA DE LA CHATARRA'

## Desde las 8 de la mañana los flechas la pedirán a domicilio

Hoy, día 20 a partir de las ocho de la mañana, legiones de flechas, llamarán a las puertas de todos los granadinos para pedirles entreguen cuantos objetos de hierro, latón, bronce, aluminio, hoja de lata, estaño, zinc, etc. et cetera tengan en su poder y no les sea de inmediata e indispensable necesidad.

Todos están obligados a cooperar entusiastamente y decididamente en este servicio, pues lo manda Franco y a este efecto se recuerda que para facilitar las entregas parciales, se han establecido depósitos provisionales en los siguientes lugares:

Plaza de la Trinidad, Plaza Bitorra, calle Santa Paula (esquina a Falces), Plaza de Gracia, Pla-

za de San Antón, (esquina Barrio Figares), Plaza Tovar, Plaza Gamboa, Placeta Iglesia San Matías, Plaza de la Mariana, Explanada de la Plaza de Toros del Triunfo, calle de San Juan de Dios, Plaza de Santa Ana, Paseo del Padre Manjón, calle de San Juan de los Reyes (detrás del Convento de la Concepción), Plaza de San Miguel Bajo, Plaza del Realejo (esquina a calle Molinos), Plaza de Santo Domingo, Plaza Carretas (Salón), Plaza Campillo Bajo Plaza de los Lobos, Plaza de la Encarnación, Plaza del Ochovo, Casillas de Prats, Plaza Larga, Plaza de San Agustín, calle Páges, calle del Marqués de Falces (frente al Servicio Doméstico), Placeta de Almireceros, Campo del Príncipe, Puente Verde (frente Escuela Ave María), Hotel Alhambra, Palace Calle Santiago, calle Alamillos, Barranco del Abogado (Puente), Plaza del Boquerón, Plaza Darrillo y calle de Buen Suceso.

Por la mañana de ocho y media a diez y por la tarde de seis y media a ocho, las bandas de música del Ayuntamiento, Falange Española Tradicionalista y de la J. O. N. S.; Hospicio, Reformatorio de San Miguel y Escuelas de Ave María darán conciertos públicos en distintos lugares de los citados para la recogida de Chatarra.

Hombres de buena voluntad entregan su Chatarra porque la pidió el Caudillo de España.

Hombres de buena voluntad recogen la Chatarra para entregársela al Caudillo de España.

Solo los hombres que no tienen buena voluntad para España retienen, ocultan y no entregan su Chatarra.

España Imperial triunfadora juzgará a todos con inexorable justicia.

### El Festival lírico de la Plaza de Toros se ha aplazado para mañana domingo

Por no haber llegado el decorado de «La Reina Mora», ha sido aplazada para mañana domingo la función anunciada esta noche, la que se celebrará a la misma hora, es decir a las diez y media y con el mismo programa anunciado que es el siguiente: Sinfonía por la orquesta, compuesta por cuarenta profesores bajo la dirección del maestro Barrios, Reposición de la zarzuela «La Reina Mora» y como parte de fiesta, la genial bailarina Lola Medina con sus danzas inimitables, la Golondrina hija, la más bella y castiza bailadora del Sacro Monte, el Niño de las Saetas, cantor de flamenco insuperable y a la guitarra Miguel López «El Santo». Los intermedios a cargo del Torero, el más formidable excéntrico de Andalucía.

Anoche se verificó el ensayo general de «La Reina Mora», resultando en extremo magnífico. La triple Angustias Franco y el barítono Machado, fueron ovacionados por sus compañeros, pues cantaron de manera magistral. El resto del reparto admirablemente conjuntado y muy graciosos. La representación de mañana está por descontado que artísticamente será un rotundo éxito.

A todo ello hay que unir que los precios son populares estando incluidos en los mismos todos los impuestos y los sellos de caridad y pro combatientes.

Para comodidad del público se abrirá el domingo a las seis de la tarde una taquilla en la «Flor de Mayo». A la terminación del espectáculo habrá tranvías para todas las líneas de la red.

### Boletín Oficial de la Central Nacional Sindicalista

#### SINDICATO CUERO Y PIEL ZAPATEROS

No habiéndose presentado todos los dedicados a esta industria por la Local de Sindicatos, sita en Gran Vía, 10, se cuando, para cumplimentar la estadística del consumo de suelas, que necesitan dichos industriales, y teniendo que contestar con toda exactitud, se les comunica a los mismos por la presente para que acudan durante el día 20 de 8 a 9 para que declaren lo que puedan necesitar y no se vean privados del derecho de los demás que este Sindicato les facilitará.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 20 de agosto de 1938.

III Año Triunfal. — El Jefe del Sindicato.

Saludo a Franco; Arriba España!

### Noticias breves

**VAGONES PARA DESCARGAR**  
Relación de las partidas que por vagones completos, han llegado a esta estación férrea:  
L. Alvarez, 1 de arrijas.

#### CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo verificado ayer corresponde el premio al núm. 566.



### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 34 grados a las 17. Mínima, 18'3 grados a las 8.  
Presión atmosférica: 1099 milibares.  
Velocidad máxima del viento: 18 kilómetros por hora.  
Sale el sol a las 6'35; se pone a las 20'3 (hora oficial).

### Ejercicio y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

#### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Artillería don José Sánchez Rivas.  
Imaginaria: Capitán de Infantería don Miguel Cañadas Ayala.  
Vigilancia: Los Cuerpos de la Guardia.  
De orden de S. E., el Comandante Secretario.

#### PRIMERA LINEA, SERVICIO DEL CUARTEL DE SAN ANTONIO

Jefe de Cuartel: Capitán don Aurelio Montoya Escobar.  
Guardia: Sargento don Luis Calero Arenas, dos cabos y ocho falangistas.  
Artículo único. — Mañana 20 del actual, a las siete horas, se hallará la fuerza en instrucción de la Bandera de Recuperación de esta Milicia en el Polígono del Campo de las Conejeras para efectuar ejercicios de tiro.

El mando de dicha fuerza lo ejercerá el capitán don Aurelio Montoya Escobar, asistiendo a los citados ejercicios el teniente médico don Diego Benítez Cambín y maestro armero don Pedro Martín García.

El jefe de la fuerza observará las precauciones necesarias para evitar accidentes.

#### SEGUNDA LINEA

Servicio: Jefe de Centuria don Diego Ariacho Ramos.

Imaginaria: Jefe de Centuria don Luis Masat Paría.

Vigilancia: Subjefe de Centuria don Juan Antonio Garrido Arias; jefe de Falange don Jesús Pérez Molina y subjefe de ídem don Isidoro García Guerrero; jefes de escuadra don Antonio Carrasco Martín y don Antonio Pérez Sánchez.

Guardia en el Polvorín: la primera escuadra de la primera Centuria.

Guardia en la Campsa Prisión Militar, Hospital de San Antonio, Hospital de San Juan de Dios y Barrio de Figares, la Centuria de Santa Escolástica.

Imaginaria: La Centuria de San Cillio.

#### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Garrido y Pérez Garzón. Segundo turno, señores Horques y Compán.

Granada 19 de agosto 1938. III Año Triunfal. — El Comandante Jefe Provincial. — P. O., el Capitán Ayudante,

JOSE ALCALA.

## Anuncios con palabras

### VENTAS

SE VENDE Instrumental Cirugía y Partos. Moral de la Magdalena, 24.

### ALQUILERES

TOMARIA en alquiler piso 60-70 pesetas. J. S. — Natalio Rivas, 46-50, principal.

### VARIOS

**PELUQUEROS!** Solo empleando RADIOPIX con todos los aparatos y sistemas. ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podéis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.  
Falangistas: procurad suscriptores y anunciantes para PATRIA.

### GRAN SURTIDO en Lámparas

**Cosram y Philips**  
**Casa MENDOZA**  
Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1



## Interesantes declaraciones del Ministro de la Guerra japonés

**Este dice que continuará la acción militar hasta que sea derribado el Gobierno de Chang Kai-Chek**

Berlín, 19. — El «Voelcischer Beobachter», publica una entrevista celebrada por su corresponsal en Tokio con el Ministro de la Guerra japonés, General Yta gaki.

El general ha declarado que el avance que se hace hacia Hankou continúa irremisiblemente y contamos—añadió—con la próxima conquista de esta ciudad.

No cesaremos en nuestras operaciones militares antes de que el Gobierno de Chang Kai-Chek, que colabora con la Internacional Comunista y desarrolla la política antijaponesa en toda China, no sea derribado.

En el estado actual de las cosas intentar una negociación diplomática con relación al mariscal chino, es inútil.

Referente a los incidentes de Chan Kau Feg, dijo que era de opinión de que el conflicto tenía

un carácter puramente local, que será resuelto pacíficamente.

Se tiene la impresión—dijo—tal como se desenvuelven los acontecimientos de que Rusia no desea una guerra con el Japón.

Interrogado acerca del desarrollo de la campaña en China y lo costosa que esta es para el Imperio, el general Itagaki dijo que Japón está soportando grandes cargas, pero lo hace con un esotimismo sin igual.

Nuestro pueblo soportó hasta ahora todas las cargas con heroico sacrificio y una extraordinaria voluntad que demuestra el espíritu de dedicación del pueblo japonés que aumenta en proporción a las dificultades.

Por esta razón estoy convencido de que estas dificultades no hacen sino reforzar la resistencia de nuestra nación.

## Con gran brillantez se inaugura en Santander el XV Congreso de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

**El subsecretario de Educación Nacional, camarada García Valdecasas, pronunció un brillante discurso**

### DURARAN LAS SESIONES HASTA EL DIA 25

Santander, 19. — Esta mañana a las once, en el Coliseo María Lisarda, se celebró la sesión inaugural del XV Congreso organizado por la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias.

Las sesiones durarán hasta el día 25 del presente mes.

A las once y cinco llegaron las jerarquías y embajadores de Italia y de Portugal, que fueron saludados con la interpretación de los Himnos de sus respectivas naciones.

Le recibió a la puerta el Ministro de Obras Públicas que había de presidir la sesión de apertura y las autoridades y representaciones.

Presidió la sesión el Ministro de Obras Públicas a quien acompañaban el Ministro de Organiza-

ción y Acción Sindical, los embajadores de Italia y Portugal y otras personalidades.

El secretario general de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, subsecretario de Obras Públicas, dió lectura a una memoria comprensiva de las tareas de los XIV Congresos anteriores.

Acto seguido se concedió la palabra al subsecretario de Educación Nacional, camarada Alfonso García Valdecasas, quien pronunció un extenso y elocuente discurso, desarrollando el tema «Los programas históricos de la Ciencia española».

Terminada esta disertación, que fué brillantísima, la presidencia declaró abierto el XV Congreso y dió por terminado el acto, interpretándose el Himno Nacional que fué escuchado brazo en alto, por todos los presentes.

## Somos del S. E. M.

Al sentar esta afirmación algunos, probablemente, nos mirarán con ademán estúpido o harán una sonrisa de incredulidad. Pensamos por unos instantes si habremos dicho alguna tontería. Pero no; no hemos dicho ninguna inconveniencia; es por el contrario, que nuestros discutiadores son señores que a estas alturas, todavía no se han enterado de algunas consignas que son consustanciales con nuestro Movimiento.

Primero, hay que saber para siempre que el Estado de la Nueva España es el Nacionalista, por declaración clara y terminante del Caudillo y jefe Nacional, Generalísimo Franco.

Aceptado este principio, pues no queremos molestarles con la sospecha de que no acaten las decisiones del Caudillo, deben considerar que el Estado tiene que organizarse a base de Sindicatos, encargados en esta nueva estructuración de la Nueva España, de recoger las aspiraciones populares y, convenientemente estudiadas, hacerlas llegar a las autoridades del Estado para que las convierta en leyes, son pues, los Sindicatos los intermediarios entre el pueblo y el Estado.

Como funcionarios del nuevo Estado Nacionalista, y como militantes del partido, tenemos que estar organizados en nuestros Sindicatos, siguiendo órdenes de nuestros jefes, con vistas a facilitar la impropia labor que pesa sobre los rectores del Ministerio de Educación Nacional.

Ahora bien: habiendo un Sindicato Español del Magisterio, declarado «oficial y único» dentro del partido, es indudable que todos los maestros nos agrupamos en sus filas, con el fin de prestar

toda nuestra colaboración a los organismos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, alma y base del Movimiento.

Quede, pues, bien claro, para siempre: Somos del S. E. M.

Primero. Porque somos maestros.

Segundo. Porque somos nacionalsindicalistas.

Tercero. Porque seguimos fielmente las órdenes y consignas de nuestros jefes que así, para bien de España y del Magisterio, lo han ordenado.

¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

## Ochocientos separatistas catalanes detenidos

Hendaya, 19.—La reorganización del Gabinete Negrín ha dado lugar, como ya fué anunciado, a reforzar las posiciones de los extremistas que han empezado con nueva recrudescencia a perseguir a todos los que no comulgan en su credo.

Particularmente violenta es la campaña entre los separatistas catalanes, de los cuales 800 han sido detenidos y llevados a un campo de concentración.

Entre ellos figuran también numerosos dirigentes catalanes, ingenieros y jefes de industrias.

También todo el personal del periódico «La Vanguardia» ha sido detenido y suspendido la publicación del mismo.

## Declaraciones de un americano que huyó de la España roja

**Pide al Comité de Investigación que consiga rescatar a sus compatriotas**

Washington, 19.—Un americano no que consiguió huir de la España roja hizo ayer interesantes declaraciones ante el Comité de Investigación de la Cámara de los Representantes.

Declaró que cuantos americanos fueron llevados a España en ganado con falsas promesas, como batien siempre en primera línea, de forma que, de tres mil súbditos de América que marcharon a la zona roja recientemente solo restan mil seiscientos.

Dijo que los comunistas les prometieron al enrolarse, que después de seis meses de servicio en filas, disfrutarían de permiso, mas ya en España se convencieron de que no se cumplen estas promesas.

Con los americanos que consiguieron engañar se formaron dos batallones, que en los primeros encuentros con las tropas nacionales, quedaron tan diezmados

que tuvieron la necesidad de fundirlos en un solo batallón, el cual fué llamado «Washington-Lincoln».

Cuando después de tres meses de estar en el frente solicitaron algunos días de descanso, fueron amenazados de muerte por la G. P. U. ruso-soviética.

El americano, en cuestión, ha pedido al Comité haga lo posible porque los jóvenes compatriotas que se encuentran en la España roja puedan regresar a su patria.

### PARLAMENTARIAS CONFIRMAN LAS DECLARACIONES DEL EVADIDO

Nueva York, 19.—Según las investigaciones parlamentarias sobre la actividad de los comunistas en los Estados Unidos resulta que los parlamentarios bolchevistas han trabajado para el reclutamiento de jóvenes americanos con destino a la España roja.

Mil setecientos de estos voluntarios que ahora quieren regresar a su país se encuentran virtualmente prisioneros del Gobierno de Barcelona.

**¡Arriba España!**

## Hoy Sábado "Día de la Chatarra"

**Contribuye granadino con tu aportación, aún por pequeña que sea**